
 

Pytania przykładowe na kartkówkę 1 z TWM 

1. Jakie są założenia modelu D. Ricardo? 

2. Jaka jest interpretacja jednostkowych nakładów siły roboczej: czy różnią się one między 

robotnikami, sektorami, krajami? 

3. Co wpływa na możliwości produkcyjne krajów w modelu Ricardo: jak kształtuje się równowaga 

w warunkach autarkii? 

4. Proszę zapisać i wyjaśnić  równanie cen (doskonałej konkurencji)? 

5. Proszę zapisać i wyjaśnić równanie możliwości produkcyjnych w modelu Ricardo? 

6. Używając współczynników nakładów siły roboczej ali, zapisz sytuację, w której kraj ma 

przewagę względną (lub absolutną) w produkcji dobra M na dobrem F, w porównaniu do 

zagranicy (*) ? 

7. Co wpływa na kształtowanie się relacji cen względnych (terms of trade) w handlu 

międzynarodowym w modelu Ricardo? 

8. Jak wpływa poziom płac w dwóch krajach na kształtowanie się przewag cenowych obu krajów? 

9. Czy w modelu Ricardo (2x2x1) może dojść pełnej specjalizacji w produkcji tylko jednego dobra? 

(wyjaśnij) 

10. Jakie jest źródło korzyści dobrobytowych po liberalizacji handlu w modelu Ricardo (możliwości 

produkcyjne i ograniczenie budżetowe)?  

11. Czy model Ricardo można rozszerzyć do analizy dwóch krajów i wielu dóbr? Jeśli tak, to w jaki 

sposób? 

12. Jakie są najczęstsze błędy przy interpretacji przewag komparatywnych na podstawie modelu 

Ricardo? 


